

## **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**о кандидатской диссертации соискателя Ба Харона Абдулрахмана Хасана Абдулрахмана, представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5. 9. 9 – Медиакоммуникации и журналистика (филологические науки)**

Актуальность работы Ба Харона Абдулрахмана Хасана Абдулрахмана связана с необходимостью охарактеризовать современную медийную культуру Йемена в контексте дигитальной («цифровой») революции, выявив закономерности развития национальных СМИ в условиях внешнего воздействия глобальных политических перемен, с одной стороны, и влияния на СМИ внутренних кризисных явлений и масштабных социокультурных сдвигов, с другой. Системное изучение СМИ Йемена как части арабского медийного мира важно в эпоху «дигитального разрыва», когда обострился конфликт между Севером и Югом планеты, в том числе и в сфере освоения Интернета. Поэтому на сегодняшний день тема данного исследования является не только актуальной, но и болезненной.

Современное развитие массмедиа в Йеменской Республике (ЙР) осложняется долгой гражданской войной, конфликтом интересов разных политических сил. Ситуация обостряется столкновениями между племенами на севере Йемена, восставшие хуситы контролируют многие СМИ. Многолетние споры между шиитами и суннитами, тоже не способствуют динамичному развитию СМИ. Однако изучение «зигзагообразного» движения йеменской журналистики последнего десятилетия показало наличие неоднозначных процессов в области взаимодействия традиционной журналистики и «новых медиа», которые позволили сделать вывод о наличии тенденций, ведущих к плюрализму в СМИ. Журналисты активно работают в Сети, осваивая национальные традиции и опыт Запада. Этим во многом обусловлен интерес Ба Харона

Абдулрахмана Хассана Абдулрахмана к политико-социальным и политэкономическим аспектам работы журналистов. Прделанные полевые опросы позволили сделать весомые научные выводы о специфике медиапотребления в ЙР, что привело к значимым результатам и рекомендациям исследования.

В целом диссертация является законченным самостоятельным исследованием, новизна которого определяется отсутствием работ по истории йеменских медиа последних лет, мало работ и в области арабской журналистики, функционирующей в условиях социальных потрясений и гуманитарной катастрофы. Особенности сетевой журналистики в ЙР еще не были объектом отдельного научного исследования. Специфика развития арабоязычной журналистики в условиях «цветных революций» и локально-региональных гибридных войн, на фоне глобального информационного противостояния Юга (Востока) и Севера (Запада) планеты, также мало изучены. Новизна работы в определенной мере связана и с учётом интенсификации диалога с европейской культурой, с более либеральной (по сравнению с существующей в мусульманском мире) трактовкой инновационных процессов в культуре страны.

Ба Харон Абдулрахман Хассан Абдулрахман внёс значительный вклад в анализ медийных дискурсов, связанных с проблемой цензуры и преследования журналистов в странах Арабского Востока. Его рекомендации журналистам-практикам и преподавателям журналистики отличаются сбалансированностью и практической направленностью. Используя опыт российских авторов, автор диссертации предложил концепцию демократизации йеменской журналистики в условиях политической нестабильности. В её основе – достижение консенсуса в ходе переговоров враждующих сторон в ЙР и освещение этих переговоров в СМИ с позиций миролюбия и интересов гражданского общества. Отказ от языка ненависти – это первый шаг в работе журналистов ЙР.

Кандидатская диссертация Ба Харона Абдулрахмана Хасана Абдулрахмана соответствует паспорту научной специальности 5.9.9 – «Медиакоммуникации и журналистика», а также требованиям, установленным в Разделе II Положения о присуждении ученых степеней Постановления правительства РФ от 24 сентября 2013 года № 842. Работа намечает продуктивные пути дальнейшего изучения СМИ Йемена, может быть рекомендована к защите и заслуживает одобрения.

Научный руководитель  
Хорольский Виктор Васильевич,  
доктор филологических наук,  
профессор кафедры журналистики и литературы,  
ФГБОУ ВО «Воронежский государственный университет».  
20 марта 2023 года

Контактная информация:  
Адрес: 394068 г. Воронеж, ул. Хользунова, 40а  
телефон: +7 903 651 9096  
адрес электронной почты: khorolbox@mail.ru

